

# Gospodarstvo v občini letos

LETOS smo pričeli ugotavljati rezultate gospodarjenja na podlagi periodičnih obračunov za I. tromesečje leta. Po sprejetih predpisih o knjigovodstvu so delovne organizacije dolžne, da razen polletnega in triletnega obračuna izdelujejo tudi četrtletni obračun.

Ugotavljali smo, da prvi pregledi o rezultatih gospodarjenja šele po preteku polovice leta ne omogočajo dovolj ažuren vpogled v naša gospodarska gibanja. Po drugi strani pa rezultati prvega četrtletja še ne kažejo pravih zakonitosti. Upoštevati namreč moramo, da so prvi meseci leta za marsikatero delovno organizacijo nesezonski, da je zaradi večje intenzivnosti konec leta obseg proizvodnje v začetku leta v manjši stagnaciji oziroma v razvojni fazi. To pomeni, da so glede na letno dinamiko četrtletni rezultati nekoliko nižji od idealnih 25% postavljenega plana.

Glede na navedeno, bi bila najboljša primerjava letošnjih rezultatov, če bi jih mogli primerjati z doseženimi rezultati lanskega prvega četrtletja. Ker pa takrat niso delali periodičnih obračunov, take primerjave ne moremo izdelati in razen celotnega dohodka (fakturirana realizacija), ki ga ugotavljamo mesečno, lahko vse druge podatke primerjamo le z lanskimi letošnjimi rezultati ali z letošnjim planom.

Letos v prvem četrtletju so delovne organizacije na območju občine dosegle celotni dohodek v višini 1.693 milijonov dinarjev. To pa je kar 43% več kot v enakem obdobju lani. V primerjavi z lanskim letom je doseženo 27%, nasproti letošnjemu planu pa 23,6%. Kot smo že omenili, je vsako prvo četrtletje v svoji dinamiki pod povprečjem leta, zato smo lahko z doseženim celotnim dohodkom zadovoljni.

Manj ugodni pa so podatki o delitvi dohodkov. Pri tem ugotavljamo, da nesorazmerno naraščajo porabljena sredstva in tudi pogodbene obveznosti, tako da sta realiziran dohodek in ostanek dohodka v znatnem zaostanku. Naj to pojasnimo z naslednjo tabelo:

	Znesek v tisočih din	% doseganja v primerjavi z realizacijo 1972
celotni dohodek	1.692.800	27,1
porabljena sredstva	1.398.820	28,1
dohodek	393.980	24,4
pogodbene obveznosti	35.987	31,6
zakonske obveznosti	24.447	27,6
dohodek za razdelitev	329.551	23,4
bruto osebni dohodki	238.258	26,2
ostanek dohodka	114.076	22,3
izgube	22.782	205,3

Na neugodno strukturo delitve celotnega dohodka vplivajo predvsem odpisi terjatev starih nad 90 dni. Teh odpisov je bilo v letošnjem prvem četrtletju kar za 76 milijonov. To pomeni, da je zaradi tega celotni dohodek zmanjšan za 4,4 indeksne točke, dohodek pa kar za 19,4 indeksne točke.

Izguba v skupni višini 22,7 milijonov dni je v celoti rezultat popravka finančnega rezultata — odpisov terjatev po zakonu. Zaradi tega jih moramo obravnavati z drugačnim kriterijem kot smo sicer obravnavali ugotovljene izgube.

Odpisi terjatev po zakonu, ki so lani ob zaključnem računu znašali okoli 42 milijonov, letos pa že 76 milijonov, so se torej povečali za 81%. Ker se je odstotek odpisa povečal za 3-kratno višino od 12,5% na nadaljnjih 37,5%.

pomeni, da so se terjatve do kupcev stare nad 90 dni v absolutnem znesku znižale. Močno pa so porasle terjatve do kupcev krajše od 90 dni. Skupne terjatve do kupcev po stanju konec leta 1972 so namreč znašale 1.303 milijonov din, po stanju ob koncu prvega tromesečja 1973 pa že 1.577 milijonov din, torej kar 21% več. Vzporedno s tem povečanjem terjatev do kupcev pa so se obveznosti do dobaviteljev zmanjšale in sicer od 834 milijonov na 825 milijonov din.

Plani delovnih organizacij iz gospodarstva predvidevajo, da se bo zaposlenost v letošnjem letu povečala kar za 6,9%. Podatki za prvo četrtletje pa kažejo, da se je zaposlenost povečala le za 1% in sicer od 26.651 zaposlenih na 26.912. Porast zaposlenosti je kljub temu, da ne dosega planiranega, normalen, saj moramo upoštevati, da v ljubljanskem bazenu že primanjkuje delovne sile.

Osebni dohodki so se v primerjavi z lanskim prvim polletjem povečali za 16,5% in se zvišali v povprečju na 2.025 din mesečno na zaposlenega. V primerjavi s poprečjem, doseženim v letu 1972, ki je znašalo 1.925 din mesečno, pa znaša porast le 5,2%, kar verjetno niti ne pokriva povišanja življenjskih stroškov.

B. J.



## TURIZEM

TURISTIČNO DRUŠTVO ŠIŠKA POZIVA:

### Očistimo Ljubljano!

• Program turističnega društva Šiška je usmerjen predvsem v širjenje dejavnosti vzporedno z razvojem turizma, torej — turizem propagirati, razvijati in mu pripravljati ugodna tla. Za to pa je potrebna široka družbena dejavnost, zlasti sedaj, ko stopamo v novo fazo še močnejšega in hitrejšega gospodarstva na območju naše razvijajoče se občine.

• Pri utrjevanju in razvijanju dejavnosti društva se je treba povezati z ostalimi organizacijami, ki imajo svoj interes pri razvijanju turizma. To so razne družbenopolitične organizacije, taborniki, planinci, počitniška zveza in drugi. Potrebno pa se je aktivno povezati in sodelovati z občinskimi organi, predvsem s krajevnimi skupnostmi, sindikati in gospodarskimi organizacijami. V ta namen smo že organizirali več predavanj v krajevnih skupnostih, ki smo jih popestrili z diapozitivi in filmi, v prihodnje pa bomo to storili tudi v delovnih organizacijah. Posebno pozornost je treba posvetiti vzgoji mladine in se v zvezi s tem povezati s šolami in prosvetnimi delavci, ki naj bi estetski vzgoji posvečali več pozornosti. Turistično društvo želi sodelovati tudi z gostinskimi delavci in z vsemi občani, kajti prvi in osnovni pogoj za razvoj turizma je poleg razvite in organizirane gostinske mreže tudi privlačen izgled okolja in kraja. Zato si bomo prizadevali za ureditev posameznih območij občine Šiška. Pri tem je seveda najvažnejše sodelovanje s krajevnimi skupnostmi, komunalno službo in delovnimi organizacijami,

skupno moramo izvesti širok program lepšanja okolja. KS so s svoje strani akcijo že začele.

• V vseh turističnih krajih je potrebno dopolnjevanje in razvoj hotelskih kapacitet, propagirati pa je treba tudi zasebne sobe, ker gostje to obliko turizma pogrešajo. Marsikdo si na dopustu zaželi domačega okolja, domačo hrano in specialitete.

• TD Šiška želi gojiti stike z vsemi turističnimi društvi v občini (7 jih je), saj le v povezavi z njimi lahko vodimo zares enotno in učinkovito politiko turizma v okviru občine. Navezali smo že stike z Mestno turistično zvezo, nameravamo pa se povezati tudi s TD Slovenije. Za svoje široko zasnovano delo pa TD potrebuje finančna sredstva, saj društvo nima lastnih virov.

• Letošnje geslo TD Šiška je: OČISTIMO LJUBLJANO! Res je nekulturno početje naših meščanov, ko skupaj z nediscipliniranimi vozniki motornih vozil uničujejo zelenice in trate. Človek se navsezadnje vpraša: Čemu so vendar urbanisti in komunalci uredili zelenice, ko pa so sedaj te vsem napoti? Pljuča našega mesta so zaradi velikega onesnaževanja precej slabotna, komaj še zmorejo svojo nalogo, mi pa jih s svojim ravnanjem (gazenjem po travi, smetenjem, parkiranjem na zelenicah ipd.) še bolj uničujemo. Odločna, hitra akcija je že nujno potrebna. Zato se je TD Šiška odločilo, da v dogovoru z mestno turistično zvezo v Ljubljani skliče posvet vseh turističnih društev na področju Ljubljane, kajti le s skupno, sinhronizirano akcijo bomo naši Ljubljanji spet vrnili pridevek »bela«. Morda nam bodo pri tem pomagali učenci osnovnih šol, tako, kot to že počno pionirji šole Hinko Smrekar, ki v skupinah čistijo navlako in smeti na avtobusnih postajališčih v Sp. Šiški. Hkrati naj bi učenci opozarjali občane, naj embalaže ne mečejo na tla, da papirčki in odpadki sodijo samo v košarice. Torej, pozivamo vse občane, vsi v akcijo za lepšanje Ljubljane!

Stanko SKOČIR

## KRONIKA

### MLADI KOMUNISTI

23. 5. 1973 je bil v obratni menzi Iskre — Pržanj 3. sestanek aktiva mladih komunistov IEZE (Industrije elementov in zabavne elektronike). Na njem so obravnavali vključevanje mladih komunistov v samoupravne organe, izobraževanje v političnih in strokovnih šolah in druge točke iz osnutka delovnega programa aktiva. Govorili so tudi o pripravah na mladinsko konferenco IEZE, ki naj bi bila 12. junija ter predlagali kandidata za člana aktiva mladih komunistov občine Šiška.

### OBISK V LITOSTROJU

V PRVIH dneh maja je Slovenijo obiskal sovjetski minister za industrijo orodnih strojev A. J. Kostusov. Med drugim je 10. maja s svojimi spremljevalci obiskal tudi Litostroj, kjer so mu opisali delo te tovarne in mu razkazali tovarniške prostore. Minister je pokazal največje zanimanje za proizvodnjo preoblikovalnih strojev, posebno še za tiste, ki so namenjeni za izvoz v ZSSR.

### MLADI UDARNIKI V LEKU

KAKSNO naj bi bilo konkretno delo mladinske organizacije, so pokazali mladi v LEKU, kjer je prav iz njihovih vrst zrasla pobuda za akcijo za doseg letošnjega plana podjetja. 27 članov kolektiva (večina mladih) se je udeležilo prostovoljne delovne akcije v obratu pakirnice in s svojim delom pokazalo, da so pripravljeni s konkretnimi dejanji prispevati k razvoju svojega podjetja. Akcija ni ostala brez odmeva, saj so se pri delu dobro izkazali.

## PRVA ŠTEVILKA PANORAME

»SAMOUPRAVLJATI pomeni tudi primerjati svoje mnenje z mnenji drugih, obrusiti in pravilno usmeriti svoja stališča ob stališčih drugih...« S temi vrsticami se je uredniški svet informativnega glasila mladine IEZE (Industrija elementov in zabavne elektronike) predstavil svojim bralcem ob »rojstvu« prve številke.

Panorama pomeni razgled, PANORAMA se imenuje sedaj glasilo mladine v IEZE... Tako bodo sedaj tudi mladi imeli svoj list, v katerem bodo lahko izvedeli vse, kar jih zanima, lahko pa bodo tudi sodelovali v njem s svojimi prispevki. »Pravo samoupravljanje je šola za življenje in pot k pravičnosti, to mora biti tudi tvoj in naš cilj, naše glasilo PANORAMA pa sredstvo, ki nam ga bo pomagalo razumeti, oblikovati in doseči.«

Ce lahko sklepamo po prvih dveh številkah, potem so mladi v Iskri res dobili dober časopis. Pa veliko sreče!

## TRIM STEZA DOBRO OBISKANA

NA TRIM stezi v Mostecu so že lani izvedli zanimivo anketo, ki je pokazala, da se je ta način rekreacije med našimi občani precej priljubila. Na dan anketiranja je po stezi stopihalo 282 občanov, od tega tretjina žensk. Polovica obiskovalcev je telovadila brez osebne izkaznice (pod 18 let), najstarejši pa je bil star 77 let (najmlajši 2 leti). Za tiste, ki menijo, da rekreacija razbija družinsko sožitje (kar je v marsikaterem primeru res), naj povemo še podatek, da se je v »telovadnico v naravi« podalo kar 28 družin s kompletno posadko. To je nadvse razveseljiv podatek.

## HALO, TAKSI!

KOMISIJA za promet pri skupščini mesta Ljubljana je sprejela sklep, da je treba urediti nova postajališča za taksi službo, ker sta dve postajališči — pred kolodvorom in na Cankarjevi cesti premalo za tako mesto, kot je naše. Nova postajališča so sedaj pred hotelom Ilirija v Šiški, pri telefonski govornici ob kinu Vič, v Njegoševi ulici pri polikliniki ter na križišču Titova—Bežigrad pred trgovino Astra. Nova parkirišča za takseje so že opremljena z ustrezno signalizacijo, na prvih treh pa bodo montirali tudi telefonske omarice.

## 1,2 POŽARA DNEVNO

GASILSKA brigada je v prvem četrtletju letošnjega leta gasila 111 požarov, od tega 4 izven ljubljanskih občin. Lani je v istem obdobju zagorelo triindevetdesetkrat, predlani pa je rdeči petelin zapel v 89 primerih. V letošnjem letu so imeli naši gasilci torej kar 1,2 požara na dan, največkrat pa so sirene na živordečih tamovcih zatulile zaradi človeške neprevidnosti, ki je še vedno glavni vzrok požarov (v 44 primerih). Niso pa bile vse intervencije gasilcev tako »vroče«, saj so morali kar enajstkrat ob Ljubljano in Savo.

## STATISTIKA

V PRVIH treh mesecih letošnjega leta je bilo v Ljubljani registriranih 2426 motornih in priklopnih vozil. Izdanih je bilo 7966 prometnih dovoljenj, opravljenih 5332 vozniških izpitov (toda izdanih samo 2392 dovoljenj), uslužbenca za pulti, kjer vse te stvari urejajo pa je nadlegovalo 50932 strank.

## PRAVDE

V LETU 1972 je Mestno javno pravobranilstvo vodilo 708 pravnih v skupni sporni vrednosti 17.196.685,94 din. Od teh pravnih je bilo dobljenih skupaj 130 v sporni vrednosti 1.343.697,25 din, 16 jih je bilo izgubljenih,

# KRONIKA

171 pa so rešili na druge načine (poravnava, poboti itd.). Nerešenih je ostalo 391 pravnih v skupni sporni vrednosti 10.558.631,04 din. Lahko bi rekli, dokaj ugodna »pravdna bilanca« za sedem delavcev, kolikor jih je na Mestnem javnem pravobranilstvu zaposlenih...

## IZNAJDLJIVI...

TISTI nosilci stanovanjske pravice so bili iznajdljivi, ki so, preden so se izselili iz stanovanja, sprejeli podnajemnike — seveda za lepe denarce. Če jih je potem kdo vprašal po tem denarju, so seveda rekli, da so ga prejeli za pohištvo, ki so ga pustili v stanovanju, toda takšni odgovori niso preslepili delavcev javnega pravobranilstva, ki so ugotovili, da so bili ti zneski v večini primerov malce previsoki — glede na cene pohištva. To pa je že dovolj za sum kaznivega dejanja nedovoljenega razpolaganja s stanovanji in tako proti devetim osebam že teče kazenski postopek.

## USPEŠNA PROIZVODNJA

V TOVARNI barv in lakov Color Medvode so uspešno startali v proizvodnji. V prvih dveh mesecih letos so povečali proizvodnjo za 5,3% v primerjavi z istim obdobjem lani. Večja je tudi realizacija proizvodnje, saj so prodali za skoraj 30 milijonov dinarjev barv in lakov.

## PREPOLN VRTEC

V VZGOJNO varstveni ustanovi Medvode je v oskrbi 130 predšolskih otrok, oziroma 32 več kot dovoljujejo zmogljivosti. Kako peče reče je vprašanje varstva priča podatek, da je še 80 neresenih prošelj za sprejem.

V podjetju Donit, ki ima patronat nad vzgojno varstveno ustanovo so se zato odločili za zbiranje denarja v medvoških delovnih kolektivih. Z zbranim denarjem bodo kupili stanovanje v novem bloku in ga preuredili v varstveni oddelek za 20 predšolskih otrok. S tem bodo vsaj delno omilili težave z varstvom, ki jih bo verjetno odpravila nova vzgojnovarstvena ustanova, ki bo po načrtih zgrajena leta 1976 iz sredstev samoprispevka.

## ZBILJSKO JEZERO VABI

PRIJETNA vasica Zbilje je iz leta v leto privlačnejša za številne obiskovalce. Prizadevni turistični delavci skupaj z vaščani vse bolj skrbijo za lepši izgled kraja. V veliki in obsežni akciji so uspeli očistiti jezero in obalo v vsej dolžini. Mimo tega turistično društvo, ki bo letos proslavilo 20-letnico delovanja, vaščanom preskrbi rože, zato so tudi pročelja hiš iz leta v leto lepša.

Zgodnje priprave dajejo vtis, da se je sezona v Zbiljah že pričela. Številni obiskovalci bodo zadovoljni s podaljšano in urejeno obalo, dovolj je parkirišč, kmalu pa bodo naredili tudi javne sanitarije.

V obnovljeni čolnarni, ki je dnevno odprta od 5. do 20. ure, je na voljo dovolj čolnov za vožnjo po jezeru, dobijo pa se tudi ribiške dovolilnice in ribiški pribor. Tudi za prehrano je preskrbljeno, saj v bifeju ob jezeru lahko postrežejo 300 gostom hkrati, na voljo pa je še priljubljeni Turistični dom. Ob sredah, sobotah in nedeljah bodo plesi, priredili pa bodo tudi že tradicionalno »Zbiljsko noč«. Nenazadnje pa je Zbiljsko jezero center vodnosmučarskega športa pri nas, ki ima vse več občudovalcev.

## UBRANI ZVOKI

GODBA na pihala iz Medvod deluje že 43. leto. Lani so pod vodstvom kapelnika Janka Jamnika imeli 35 nastopov ter v svoje vrste

vključili 8 mladih godbenikov — gojencev glasbene šole Franca Šturma. Težave imajo z enotnimi oblačili in z instrumenti, saj jim za oboje primanjkuje denarja. Svoje vrste bi radi še pomladili, toda glasbena šola jim ne daje dovolj kadra, čeprav je bila ustanovljena v ta namen. V teku so priprave za nastop na IV. republiškem tekmovanju pihalnih orkestrrov, kjer želijo doseči vidnejši uspeh.

## OČIŠČENE MEDVODE

KRAJEVNA skupnost je v sodelovanju s turističnim društvom poskrbela za očiščenje naselja. Čeprav je odvoz smeti že nekaj let vzorno urejen, se še vedno najdejo nedisciplinirani občani, ki ponavadi ponoči odlagajo smeti na »divja« odlagališča, največkrat kar ob cesti. Več reda in čistoče bo tudi ob hišah, saj bodo za redno očiščenje poskrbeli hišni sveti. Zasadili so tudi nad 300 dreves, kar bo precej spremenilo izgled naselja.

## AKTIVNA MLADINA

ČEPRAV je v Colorju le nekaj nad 100 mladincev in mladink imajo svoj tovarniški aktiv ZMS. Predsedstvo si prizadeva, da bi bili mladi prvi pri športnih, kulturnih in družbenopolitičnih akcijah. Želijo se tudi tesneje povezati s terensko konferenco in čimveč mladih vključiti v njeno delo. Udeležili so se tudi posvetovanja mladih samoupravljalcev v Kranju, sodelovali pa bodo tudi pri ustanavljanju temeljnih organizacij združenega dela v podjetju.

## DOM UPOKOJENCEV

ZAVOD za socialno delo je lani izvedel anketo, iz katere je razvidno, da živi v naši občini preko 6.000 občanov starejših od 65 let, med njimi pa je kar 600 takšnih, ki bi potrebovali domsko varstvo. Ti podatki zgovorno pričajo o prepotrebnosti gradnje novega doma upokojencev, ki se bo predvidoma pričela v letošnjem letu. Čimprej je treba izdelati glavni projekt doma, pridobiti zemljišče in manjkajoča sredstva, ki bi jih skupščina občine verjetno lahko — kot investitor objekta — pridobila z vezavo sredstev, ki jih bo prispeval sklad upokojencev v višini 22.600.000 din. Prispevek UO sklada Program 80 (3.200.000 din) je že zagotovljen, predvidevajo pa, da bo tudi upravni odbor sklada skupščine invalidskega in pokojninskega zavarovanja SRS odobril znesek v višini 22.600.000 din, kar predstavlja osnovo za realizacijo gradnje doma upokojencev v Šiški.

## OBVESTILO

Krajevne konference SZDL: Milan Majcen, Šercerjevo, Litostroj, Zgornja Šiška, Komandant Stane, Dravlje, Vižmarje-Brod in Medvode obveščajo, da sprejmejo na delo z nepolnim delovnim časom občane za tajnike krajevnih konferenc SZDL.

Za to delo je potrebno zadostiti naslednjim pogojem: najmanj srednješolska izobrazba oziroma ustrežna strokovna izobrazba, določene delovne izkušnje na družbenopolitičnem področju in da je praviloma kandidat občan tiste krajevne skupnosti, v kateri kandidira za tajnika krajevne konference SZDL.

Interesenti za to funkcijo naj se do konca junija 1973 prijavijo predsedniku krajevne konference SZDL, kjer bodo dobili tudi informacijo o nagrajevanju tega dela, nalogah in ostala pjasnila.